



让石家庄成为各方英才实现梦想的热土

代表委员建言献策,多种措施促进高质量就业扶持重点群体创业

两会聚焦

石家庄市多措并举,吸引人才集聚,打造人才高地,让这座城市成为实现梦想的热土。今年的政府工作报告提出,大力实施人才强市战略,制定出台更具激励性、更有吸引力的人才政策。为让各类优秀人才脱颖而出,市人大代表、市政协委员纷纷建言献策:保障离校未就业高校毕业生高质量就业、引进急需紧缺的高层次人才、培育高素质技工队伍、大力培养新型职业农民……



■中车齐车集团石家庄公司90后“工匠”杨娅博用实际行动让自己的“焊接人生”更充实。(受访者供图)

□本报首席记者 李惺 记者 崔虹 冯月静 赵晓华

确保高校毕业生就业率95%以上

今年石家庄市将实施就业优先战略,把促进青年特别是高校毕业生就业摆在突出的位置,推进国家级公共就业服务能力提升示范项目建设。为此,市人大代表会革说,2023年人社系统将在稳就业上实施“六大行动”。

就业促进专项行动,全面落实阶段性减负稳岗扩就业政策,研究制定促进平等就业和高质量充分就业支持政策。

高校毕业生就业服务攻坚行动,保障离校未就业高校毕业生高质量就业,确保高校毕业生就业率95%以上。

劳务品牌创建行动,打造4—6个省级以上知名劳务品牌,带动农村劳动力转移就业。

重点群体创业扶持行动,争创1家国家级创业孵化基地,打造3家省级创业孵化基地,充分释放创业带动就业的倍增效应。

技能强市专项行动,为全市五大主导产业发展提供技能人才支撑,全年培养高技能人才2.5万人以上。

公共就业服务优化提升行动,全年开展14项就业创业服务活动,为高质量充分就业提供全方位、高效服务;大力推进国家级公共就业服务能力提升示范项目建设,年内建成1000个村级灵活就业服务站。

推进海外高层次人才离岸创新创业基地建设

坚持创新引领,发展动能显著增强,2023年石家庄市将提高科技创新“硬实力”。“今年是石家庄推动‘经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年’,全市科技创新力争实现四大跃升。”市政协委员常志卷说,推进创新主体研发能力实现跃升将让相关政策应享尽享,积极引进高层次科技创新创业人才和创新团队,落实好带技术、带项目来石创业启动资金政策。支持海内外人才交流和引进,推进海外高层次人才离岸创新创业基地建设。大力开展科技特派团和特派员选派工作,为企业提供精准指导和服务。

“推进创新平台策源能力实现跃升,打造高水平创新平台,促进平台能级提升。大力推进河北省实验室、高能级技术创新中心、新型研发机构等高端科技创新平台建设。认定市级技术创新中心15家,建设市级产业技术研究院20家左右。提升孵化器孵化效能,为上下游科技型中小企业孵化、培育和发展提供创新服务。”常志卷说。

推进县域科技创新能力实现跃升。“我们将持续增强县域创新能力,开展县域科技创新跃升攻坚行动,促进县域科技创新能力大幅提升。”常志卷说,将围绕县域特色产业集群,强化县域创新主体培育和创新平台建设,全面提高县域科技综合服务和成果转化能力。

而在推进科技服务水平实现跃升中,常志卷则说,会加大中央创新区公共科技服务岛培育力度,围绕石家庄市主导产业重点支持举办15至20场高端学术交流和“院士行”活动。

培育高素质技工队伍 助力产业健康发展

2022年石家庄市获评“中国年度最佳引才城市”。石家庄市兼顾引进人才与本土人才发展相结合,不仅面向全国采用公开招聘等方式广揽贤才、精准引进急需紧缺的高层次人才,还要留在本行业、本领域做出突出贡献的骨干力量。在市人大代表史建会看来,多措并举培育高素质技能工人,就可以更好助力石家庄市产业提档升级、健康发展。

“在强化高层次人才引领作用的同时,也要重视和兼顾工人队伍的培育和投入。”作为来自产业一线的代表,史建会认为,当前技能工人总量短缺,通过系统培养技能工人较少,产教融合需要进一步改善。

史建会建议,可优化完善人才绿卡制度,紧扣全市五大主导产业发展和人才需求,扩展人才绿卡范围,将技能型人才纳入人才绿卡范畴,并制定切实有效的激励举措,让技能人才安心服务石家庄的产业发展。“可以深化产教融合技能人才培养机制,以教促产、以产助教、产教融合、产学合作,更科学、更有针对性地培养应用型、技能型人才。”史建会说,通过政府引导,发挥企业在培养技能人才中的主体作用,鼓励和支持重点企业与职业院校开展深度合作,提高企业向职业院校购买培训服务的积极性,建立技能人才培养基地,积极推行“引企入校”“企业管理人员入校挂职”等模式,参与专业课程设置、专业教学和实习实践管理。

“通过政策扶持作用,鼓励职业院校结合自身特点优势和全市五大主导产业发展特点,在学生实习实践、专业设置、课程研发等方面与产业结构相融合匹配,提升技能人才培养的针对性、适应性,促进职业教育入学就业的良性循环,更好满足石家庄产业用工需求。”史建会说,还应进一步提高技术工人的技能水平和创新能力,深入开展技术技能培训、师带徒活动,创建更多的创新工作室。加大对技术工人创新的支持和服务力度,激励引导更多的技术工人积极投身创新实践,为青年技能人才成长发展搭建交流学习平台。还应不断畅通技术工人成长的通道,更好体现技能人才的社会价值。

改变人才由乡村向城市单向流动的局面

推动乡村人才振兴,强化乡村振兴人才支撑。市政协委员刘金生说,只有培养出符合农业农村现代化要求的人才,把他们吸引到农村,留在农村,在农村用好,才能顺利推进乡村振兴。

刘金生说,如今乡村基层人才短缺,致富能手、技术骨干、管理人才等向外流动的情况时有出现。而乡村人才引进机制较不规范、激励机制较不到位、流动机制较不灵活等问题,导致外来优秀人才引不来。

“加快布局新农科专业,培养农林紧缺人才。教育部印发的《新农科人才培养引导性专业指南》将生物育种科学、智能装备工程等12个专业列为新农科人才培养引导性专业。”刘金生说,石家庄市涉农高校可加快布局新业态急需的涉农专业,推动农科与工科、理科等多学科交叉融合,加快培养适应农业现代化的紧缺人才。还可以充分发挥石家庄市涉农高校和农科院的技术优势,分期分批从乡村选拔一批有基础、有信心的农民进行技能培训。

为推进全市乡村人才振兴,服务农业农村经济发展,2022年石家庄市便探索建立了新型职业农民职称评定制度。刘金生也提出,应大力培养新型职业农民,对符合条件的职业农民进行资历认证,吸引更多农民提高素质从事农业。“还应实行新型农业经营主体培养工程,加大对家庭农场、农民专业合作社、种养大户、农业产业化龙头企业等新型主体政策扶持力度。”刘金生说。

在刘金生看来,还可依据乡村振兴发展需求,明确人才引进方向,多举措吸进大批懂技术、懂市场、懂农业的专门实用人才,重点引进农业经营管理、环境治理、文化传播等人才。“注重人才回流,让曾经走出去的成功人士走回来,把在外积累的经验、技术以及资金带回本土,改变人才由乡村向城市单向流动的局面。对返乡发展特色旅游、电子商务、绿色农业的人才适当降低准入门槛,实行更加开放的人才引进政策。”刘金生建议。